

1918 július hó Zenés Gyermek évteltem

# DEBRECZEN



Előfizetési ár szétköltséggel:  
HELYBEN. VIDEKEN.  
Negyedévi 5 korona Negyedévi 5 K 50 F.  
Félévre 10 Félévre 11 K —  
Eves szám ára 20 fill. Egyszeri szám ára 30 fill.

Ötvenedik évfolyam.  
48 ik szám.  
Vasárnap, 1918 július 7.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
DEBRECZEN,  
Bercsényi-utca 7. szám. Telefon: 412.  
Lapkiadó Horovitz Zsigmond.



## Az ellenforradalom ereje

Lehet, hogy megtörőben van Oroszországban és a bolsevik kormány megint magához tudja ragadni a vezető hatalmat.

Moszkvában legalább Trockijék hívei vannak nagyobb számban és ez a most legelső hatalmu város munkássága röpíveken árulásnak minősíti a küszöbön álló vasúti sztrájkot és irgalmatlan eljárást hirdet most azok ellen, kik az ellenforradalomban részt akarnak venni.

A bolsevik kormány fegyveres hatalma azonban nem elég erős az ántánt feibérelt izgatói által inszenált parázs felkelés leveretésére.

Mint a Temps pétervári jelentése hírül adja, az orosz kormány el van határozva rá, hogy Németország segítségét kéri, ha az ántánt továbbra is folytatja vakmerő manővereit az országban, s ha megvalósítaná a fegyveres beavatkozás tervét.

A Wolff ügynökség illetékes helyről arról értesül, hogy elejétől végig koholmány az az Ukrániából érkezett hír, mintha Alexandrovics Mihály nagyherceget cárrá kiáltották volna ki és a Vladivosztkban partraszállt japán csapatokkal támogatott cseh-lót dandár élén Moszkva ellen vonulna.

Je'entették, hogy a bolsevik kormány több angol alattvalót kiutasított Oroszországból. Válaszul erre az angolok most internálták Beillert, a krisztániai bolsevik követet, aki Oroszországba akart utazni, hogy tanácskozzék Leninnel.

Azoknak a hírfelen felröppent béke-híreknek, amelyeket Svájcból bocsátottak világgá, már ki'udódott a komoly alapja.

A hírek azon a bázison épültek fel, hogy Alfonz király Párisban járt, s hogy a németek, miután a spanyol király az ő békekérésüket vitte, erre az időre abbahagyták a francia főváros ágyuzását.

Most kiderült, hogy a spanyol ki-

rály nem békeajánlattal érkezett Párisba, hanem azért, hogy ott mütétnek vesse alá magát az egyik szanatóriumban. Valószínű, hogy a németek ez időre tényleg céltudatosan hagyták abba támadásukat, nehogy a királynak a bombázás közben baja essék.

Hogy Párisnál maradjunk, a Temps azt a hirt közli, hogy Páris már néhány nap mulva kiürítik és a polgári lakosságot rövid időn belül elszállítják onnan.

Azt kívánja a Temps, hogy már most gondoskodjanak elegendő vasutóról és szállító eszközről, hogy az evakuálás alkalmával a lakosság nyugodtan és rendben hagyhassa el a várost. Svájci lapok már azt írják, hogy eddig egymillió ember utazott el a francia fővárosból.

Londonban az ántánt számos kereskedelmi faktora tanácskozássra gyűlt össze, hogy megalkossa a szövetségesek kereskedelmi ligáját, amely béke utánra bojkott alá veszi majd a központi hatalmakat, s természetesen a kettős monarchiát is.

A kereskedelmi bojkott régi vesszőparipája az ántántnak, csak természetesen bajos elhinni, hogy oly simán keresztül is lehet vinni, mint ahogy olyan sokszor és szépen kifőzték.

A Milli-ügynökség jelentése szerint VI. Mehemednek, az új szultánnak, eddig Vahid Eddin trónörökösnek, ünnepies trónralépése megtörtént a Top Kapu palotában.

Abdul Madsid, az új trónörökös, a császári hercegek, a nagyvezér, a kedive, a sejk-ül-izlam, a szenátus és a kamara elnökei, a törvényhozás két házának tagjaival, a miniszterek, a szultán vejei, a törzstisztek, az Egység és Haladás nagybizottságának tagjai, az uler-mák, továbbá a nem muzulmán hitközségek fejei, a helyettes államok, továbbá Sztabul ideiglenes válija, a városi prefektus, a testületek elnökségei és képviselői, az ottomán pénz- és kereskedelmi intézetek vezetői, végül a sajtó képviselői mindnyájan diszruhában voltak jelen az ünnepies aktusnál.

## Mit keres Heltai Szatmáron?

Nagy port vert fel annak idején színházi körökben az az esemény, hogy míg Kovács Imre, a debreczeni színház tagja, a szatmári színház bérletét megkapta, az O szágos Színház-Egyesület az igazgatói koncepcziót részére megadni vonakodott.

Az is felhívást kellett annak idején, hogy a debreczeni színházi bizottság — igen helyesen — kimondta, miszerint a debreczeni színházigazgató más város színházát nem vezetheti, sem érdekelttségben azaz nem lehet. Heltai Jenő elfogadta ezt a kikötést és a szerződés vele nyilatkoztatva meg is kötött.

Heltai Jenő, a debreczeni színház igazgatója azonban nem az az ember, aki ne tenné túl magát egy kis szerződészegezen, mert ime, az alábbi két közleményből mindenki meggyőződhet arról, hogy a szatmári színházat ténylegesen nem Kovács Imre, hanem maga Heltai Jenő igazgatja, s ő közölte a „Szamos” című lapunkkal a Szatmárra szerződött tagok névsorát és saját neve alatt nyilatkozik egy szerződött tag ügyében is.

Az első közlemény, mely a „Szamos” július 3-iki számában jelent meg, a következő:

„Megirtuk a minap, hogy Kovács Imre, a szatmári színház igazgatója a jövő színházi szezonra társulatához szerződtette Andorffy Idát, a Magyar Színház kiváló művésznőjét. A szerződtetett tagok névsorát — bizonyá a Kovács Imre megbízásából — Heltai Jenő, a debreczeni színház igazgatója közölte velünk, aki — ugyancsak bizonyára Kovács Imre iránti szíveségből — Szatmáron járt a jövő színházi szezon egyes ügyeinek elintézése céljából. Mi örömmel vettük hírül Andorffy Ida szerződtetését, mert nagy nyereségnek tartottuk, ha a művésznőt szerződése Szatmárhoz fogja kötni. Mára azonban a művésznő hozzánk intézett levelében cáfolja meg ezt a hirt, mintha ő Szatmárra állandóan leszerződött volna és otthagya volna a Magyar Színházat. Szó sincs róla. Az ő szerződése, amelye Kovács Imrével, vagy talán Heltai Jenővel kötött, csak úgy szól, hogy abban az időben, amikor

a Magyar Színház nem foglalkoztatja, le lejön Szatmárra vendégszerepelni."

Heltai Jenő, a debreczeni színház igazgatója, erre a „Szamos” július 4-iki számában szatmári költéssel a következőképpen nyilatkozik:

„Igen tisztelt Szerkesztő ur! A „Szamos” júli. 3-iki számában „Andorffy Ida nem tagja a szatmári színháznak” című híre vonatkozólag kérem a következő soraim közlését: Az Andorffy Ida által aláírt szerződés ezeket mondja: „Alulírott igazgató kötelezi magát Andorffy Idának . . . stb. stb. Szatmár, 1918. júli. 3. Tisztelettel Heltai Jenő.”

Kérdjük a fentiek alapján: mi köze Heltainak, a debreczeni színház igazgatójának, hogy milyen feltételek mellett szerződött egyes tagokat a szatmári színházhoz az ottani színház igazgató és egyáltalában mit keres Heltai Szatmáron?

### A háboru napjai.

**Július 4.** A tüzérségi harc a délnyugati front számos szakaszán rendkívül élénk. A iagonál és a Monte Siselon angol rohamcsapat vállalkozások meggyúsultak. A Piave torkolata vidékén a harcok tovább folynak.

A harci tevékenység este egyes szakaszokon feléledt. Az ellenség kora reggel óta a Somme mindkét oldalán hevesen tüze. Itt gyalogsági harcok fejlődtek. A franciák az Aisne-től északra heves részleges támadásokat indítottak. Montins Sour Touventő keletre az ellenséget ellenőrkésekkel vertük ki első vonalainkból. Egyébütt pedig már drótakadályaink előtt összeomlottak. Chateau-Thierrytől nyugatra meggyúsultak az ellenség megújult előretörései. A Maas keleti partján visszautasítottunk egy erős ellenséget előretörést. A Santgauban sikeres vállalkozásokból foglyokat szállítottunk be. Udet hadnagy 40., Rumey hadnagy 29. és 30. légi győzelmet arat.

**Július 5.** A Piave torkolatánál levő szakaszon a harcok tegnap sem szakadtak félbe. A mindkét oldalról harcba vetett erők egyenlő sulyban vannak. Déli szárnyunk ellen intézett erős olasz támadásokat ellenőrkéssel egyenlítettük ki. Chiesa Nuovanál a kipróbált első sziléziai gyalogezred gyors beavatkozással kiverte az állásainkba behatolt olaszokat. A Piave és a Brenta között folytatja az ellenség kísérleteit arra, hogy visszahódítsa tőlünk a június 15-én elért állásainkat. Főlökése tegnap a Monte Solarolo területe ellen irányult. Az arkainkra előre vetett támadás elkéseregett közepes harcra vezetett, amelyben az ellenség legnagyobb részét leterítettük, a többi pedig megfutamtottuk a gráci 1. és a krakói 55. tüzérdandár ütegeinek kiváló támadásával. Ismét különös módon kiűztették magukat a már három hét óta majdnem folyton harcban levő II/120. zászló-

aljbeli századok és a 4. számú bosnyák-hercegovinai gyalogezred. Az ellenség veszteségei rendkívül súlyosak. A Hétközseg fensikján és a tiroli arcvonalon élénk tüzérségi tevékenység volt.

Yperntől keletre az ellenségnek erős előretöréseit visszautasítottuk. Tegnap reggel a Somme mindkét oldalán erős angol tüzelés után ellenséges gyalogsági támadások következtek be, melyek a folyónak északi partján vonalaink előtt véresen összeomlottak. Az ellenség a Sommetől délre behatolt Hamel faluba és a hameli erdőbe. A Hameltől északra emelkedő magaslaton a támadást ellenőrkéssel meggyúsítottuk. Villers Heonneuxtól keletre az ellenséget kiindulási állásába vetettük vissza. Este a harci tevékenység majdnem a hadsereget egész arcvonalán feléledt és az éjszaka folyamán is különösen a tegnapi harci szakaszokon fokozott maradt. Fokozódott a harci tevékenység az Avre nyugati partján és az Aisne mindkét oldalán. Menhoff hadnagy 37. és Tuy hadnagy 27. légi győzelmet aratta.

### Eredmények.

A keleti fronton megszűnt a hadiállapot. A délin szintén. Nyugaton és délnyugaton mindenütt az ellenség földjén állunk. Egyik offenzíva a másik után indult meg, valamennyi a legjobb eredménnyel.

Előljárt mindezekben a hatalmas szövetséges Németország. Katonái és polgárai egyaránt megtették kötelességüket. A német áldozatkészség, önfeláldozás és szervezethez való páratlan a maga nemében.

Hogy a hadsereg mit ért így el, elég egy tekintet frontjainkra, a polgárság háborús munkásságának eredményét pedig legszebben a hadikölcsönök igazolják.

Az eddigi német hadikölcsönök végösszege meghaladja a 150 milliárdot. Hetven millió németet számítva, egy emberre átlagban 215 márka jut a mostani hadikölcsönből. Ha Magyarország lakosságát 20 millióra tesszük és egy jegyzési átlagnak 200 koronát veszünk, úgy a nyolcadik hadikölcsönnek a 4 milliárdot kellene kitenni, Olyan összeg ez, mely az előző hadikölcsönök eredményét kétháromszorosan felülmúlja, s amelyre mi gondolni se merünk.

Megelégszünk, ha átlagban és végösszegekben nem is utjuk meg a német mértéket, de azért közel járunk majd ahhoz. Ennyit megkövetel a szövetségi hűség és a győzelem. Ennek érdekében mindenkinek a legmohosabb menő akciót kell kifejtene e rövid pár nap alatt is, hogy a nyolcadik hadikölcsön felülmulhassa a hetediket.

Igy nagy erővel fogott a jegyzésekhez a postatakarékpénztár, mely a ná a jegyzendő hadikölcsön kötvényekre a névérték ötven százalékáig pénzelőleget ad, s az előleg után mindössze öt százalék kamatot számít fel. Minthogy a hadikölcsön meghozhat százalékot, a teljes egy százalék különbözet a jegyző fél javára esik.

Ennél is nagyobb kedvezményre lehet kilátása annak, aki kisebb tőkével nagyobb összeg erejéig szándékozik hadikölcsönt jegyezni. Ily esetben az Osztrák-Magyar Bank és a Hadikölcsön-pénztár a kötvények névértékének hetvenöt százalékáig terjedő lombardkölcsönt adnak mindenkinek öt százalék kamattal.

Az alkalom tehát a legelőnyösebb formákban kínálkozik ahhoz, hogy a szép német eredményt megközelítsük.

## Hiába volt a kártyarendelet.

### Vagyonokba megy a játék.

A kormány tudvalevőleg klubokban, kaszinókban, egyesületekben is beszüntette a haszardjátékokat, s a rendelet megszegőire súlyos büntetést szabott ki. A szigorú tilalom kibocsátása óta a kávéházakban is megszűntek a kimondott „haszardjátékok”. Nem játéznak ferblit, huszonnégyest, makkot, de azért a haszardirozás dühösebb arányokban folyik, mint azelőtt.

Csupán a forma változott meg, de a lényeg nem. A törvényben és rendeletekben megnevezett haszardjátékokat nem üzik, hanem ehelyett alsóznak, dominóznak, tartóznak olyan fantasztikus összegekben, amilyenek azelőtt csak a hírhedt Szemere-fele kártyapartikban forogtak. Az alsóznak pointját 3-5 koronákba játsszák, ami a játék végén már ezrekbe menő differenciát tesz ki. Az ősapánk szelid tartólját pedig, amely valaha háltavágásba, vagy egy pipadobányba ment, ma 1000 koronába is játsszák. Így válik izgalmassá, szenvedelmessé ez az egyébként csöndes és unalmas játék. Az ilyen partik színhelye természetesen a kávéház.

Az asztalokat kidülő szemű kibicék állják körül, s egy-egy játékot jobban megtárgyalnak, mint azokat a problémákat, amelyekért ma az embariság vérzik. S nézzük meg, kik játsszák ezeket az ezrekbe menő tartólját? Tessék elhinni, niemandok. Már tudniillik olyan egzisztenciák, akik pár évvel ezelőtt még senkik voltak, akiknek még 1914-ben a főpincér nem mert egy kapucintert hitellezni. Ma hahajcsárok, vigécek, kereskedők, iparosok, bérlők, akiknek a névét, szürke egyéniségét még a szerzett hadi százazrek se tudták ismertebbé tenni. Ezek játsszanak ma fantasztikus összegekbe.

A napokban egy ma hahajcsár egy másik volt niemandnak öt darab ezres bankót adott le percek alatt tartóljában. Még se kolytyant neki. Észre se vette. Ellenben ugyanaz az ember a hadiszázazrekéből nem adott még egyetlen fillért sem jótekonycsára, nem jegyzett még hadikölcsönt, s igen dühösen fölbebezte meg a rá kivetett hadiadót. S az ilyen figurával mindössze is csak annyit lehetett megtenni, hogy ráírták figyelembevétel céljából a fölbebezésére: „Minden nap ezrekbe játsszik.”

Ezt a megjegyzést valószínűleg alaposan figyelembe veszik a közigazgatási bíróságnál.

**APOLLO**

Ma

Előadások kezdete: 3, 5, 7 és 9 órakor

**Cyklamen**

Gábor Andor filmjátéka 4 részben. Főszereplők: Berky Lili, Várkonyi Mihály.

**Albert válik**

vigjáték.

Repülés az ellenség felé

**URANIA**

Ma

ASTA NIELSEN főszereplésével

**A szenvedélyes asszony**

dráma 4 felvonásban.

**A házi sárkány**

vigjáték 3 felvonásban

Előadások kezdete: 3, 5, 7 és 9 órakor.

szel méltóságos címmel ellátott diplomás, nagyműveltségű, nagycsaládu, felelősségteljes idegőrtő munkában megőszült urak dolgoznak félévig azért az összegért, amelynek sorsa a debreczeni kávéházakban egy-két kártyaparti cím netelétől függ.

Ezt a pár sort pedig nem azért írtuk meg, hogy a tartóit is betiltsák. Ennek semmi értelme sem volna, mert mást találnának ki helyette. Nekünk igazán mindegy, hogy a megszállás után ezek milyen módon jutnak egyik ex-niemandtól a másik hadi pénzeszsákhöz.

Az ilyen zöldposztós asztalokon röpülő ezres kresz csak annyi a megjegyzésünk, hogy foglalja le őket az állam a közlisztviselők javára. De nem a kártya-asztalon, hanem a zsebben.

## Adakozzunk a rokkant katonáknak!

# HIREK.

— **Vasárnapi istentiszteletek.** Vasárnap a ref. templomban a következő sorrendben tartatnak meg az istentiszteletek: Nagytemplomban d. e. 9 órakor predikál Zih Sándor lelkész, d. u. 3 órakor kátét magyaráz Beke Antal s.-lelkész. Kistemplomban d. e. 9 órakor predikál Ördög Lajos s.-lelkész, d. e. 11 órakor predikál Konrád Zoltán s.-lelkész, d. u. 3 órakor kátét magyaráz Konrád Zoltán s.-lelkész. Kossuth-utcai templomban d. e. 9 órakor predikál dr. Ferenczy Gyula egyetemi tanár, d. u. 3 órakor kátét magyaráz Erdélyi Sándor s.-lelkész. Árpád-téri templomban d. e. 9 órakor predikál Boér Károly vallástanárnak, d. u. 3 órakor kátét magyaráz Dobrossy Zoltán s.-lelkész. Ispotályi templomban d. e. 9 órakor predikál Erdélyi Sándor s.-lelkész, d. u. 3 órakor kátét magyaráz Zih Sándor lelkész. Homokkerti imaházban d. e. 9 órakor predikál Könyves Tóth Kálmán lelkész.

Az ág. hitv. ev. templomban (Miklósvai) vasárnap d. e. 10 órakor az istentiszteletet Zeman Zoltán végzi. Déután 5 órakor ima.

— **Lévay József** nagynevű költőnk Miskolcon, Hunyady-utca 6. szám alatti lakásán meghalt. A 93 éves költő három hét óta gyöngékedett már, de azért minden nap felkelt és íróasztaláhozült. Utolsó költeményét június 1-én írta az Isonzo-menti Tárogató című katonaiújságba „Öömtűrek az olasz fronton” címmel. Temetése vasárnap déután 2 órakor lesz.

— **Két férj, egy feleség.** Hed Mátýásné aradi piaci kofa még 1914 decemberében hivatalos értesítést kapott a katonaságtól, hogy férje az orosz fronton elesett. Az özvegy a háboruban meggazdagodott, vagyont szerzett és másfél év múlva férjhez ment a második férjéhez, Held Mátýáshoz, aki ötéves gyermeke is született. Közben azonban második férje is bevonult a 33. gyalogezredhez és a harctéren megbetegedve, egy galíciai kórházba került. Mikor a felesége értesítést kapott, hogy h. l. van az ura, felutazott hozzá.

A kórházban azután az a meglepetés érte, hogy az ura mellett lévő ágyban megpillantotta holtának hitt első férjét, aki orosz hadifogságból került haza. Heldné már hazatért Atadra és ügyvédnek adta át ügyét, de még nem került nyilvánosságra, hogy melyik férjétől akar elválni.

— **Tél a nyárban.** Sarajevoból jelentik, hogy Boszniában, Hercegovinában és Dalmáciában a legutóbbi napokban erős hóvihár és fagy volt, amelyek rendkívül nagy kárt okoztak a gyümölcsben és főzélkes veteményekben. Több helyen a hóvihár 9 órán tartott. Egyes helyeken a hóréteg napokon át elborította a földet. Poihunban egy parasztot a szán ófordón megfagyva találtak.

— **Vasuti kocsiok fosztogató orosz foglyok.** A szegedi rendőrség letartóztatta Abranovics Wolff orosz hadifoglyot, aki két másik hadifogoly társával hosszabb idő óta fosztogatta a vasuti kocsiokat. A házkutatás során több mint egy vagon dohányt találtak náluk. A foglyok legtöbbször a dohányt a megrakott vagonokat fosztogatták ki és a dohányt elvitték értékesítették. Rengeteg pénzt találtak náluk. A rendőrség letartóztatta még R. Serfed Pávl orosz hadifoglyot is, aki szintén vasuti kocsiokat fosztogató.

## LEGUJABB

### Ismét visszavertük az olaszok éretörési kísérleteit.

Budapest, július 6. A vezérkar főnöke jelenti:

A Piave torkolatánál a harcok tovább tartottak. Ottani állásainknak déli szárnyán az olaszok visszaszorítottak bennünket a Piave felső folyása felé. A veneziai hegyi arcvonalon tegnap a harci tevékenység kölcsönös tűzérési tüzelésre szorított. Ma reggel az olaszok a Solarolo területen és az Asolononél újabb heves éretöréseket kíséreltek meg, amelyeket mindenütt visszavertünk.

## Jegyzett hadikölcsönt?

## Színház.

**Berky Lili és Várkonyi Mihály** együttes szereplésével mutatja be ma utoljára négy előadásban az Apollo a „Cyklamen” című, Gábor Andor nagysikerű színpadi művének filmváltozatát. A két kiforrott magyar mozínagyság a legtökéletesebb művészi felfogásban játsza ezt a filmjátékot, melynek rendezése, kiállítás és fotográfiája is tökéletes munka.

**Asta Nielsen** ezidei harmadik filmjét, „A szenvedélyes asszony” című négyfelvonásos drámat mutatja be ma utoljára az Apollo. Asta Nielsen az erkölcsgőzölő plus ultra-ját

nyújtja. Egy roppant szenvedélyes nő szerepét játsza, aki lelkiileg eltávolodik férjétől és beleszeret férje barátjába.

**A budapesti belvárosi színház** kitűnő művészgardájának a legjobbjai vendégszerepelnek hétfőn egyetlen előadásban az Uranában. Jegyelővétel.

## Háborus találékonyság

Hogy a háboru fokozta az emberek találékonyságát, azt látjuk nemcsak a sok új, agyafurta készült harci eszközökből, hanem még inkább azokból a gyakorlati berendezésekből, amelyek a hadbavonult katonák jó életének az emelésére szolgálnak. Számos ilyen találmány egyenesen humoros színezetű, amit az alább kövekező példák mutatják:

Az egyik állásban az a forrás, amelyből a főzéshez való víz merítették, a szállásfedezékek alatt igen merdek oldalon fakadt. A nehéz vizes vödők felhordásával nem tudták megbékülni az ott álló lövészek és egy turfangos fejbe győsan megszületett a praktikus megoldás ötlete.

A forrást kis csurgóval látták el, egy erős drótot feszítettek ki és egy vékonyabb drótkötélpályát szerkesztettek össze. Most már csak a drót kellett függeszteni a vedret, mely aztán saját súlyánál fogva a forrásig siklott alá, amikor pedig megtelt vízzel, az egyik lövész pipaszó mellett kényelmesen felhúzhatta a forgatóval a megtelt vedret.

Egy másik állásban egerek kellemetlenkedtek: zseniális legények az erős rugókkal ellátott acéltalp-lemezek Bilgeri-sz kiből kifogástalan epérogót készítettek. Az acéllemez a három fadarabkából álló ismert szerkezettel peckelték fel, a billenő fécskára csalétket raktak és a visszapattanó acéllemez minden pákosztos egeret agyonvágott.

Amikor... zászlóalj 1917 szeptemberében parancsot kapott az elnyomulára, a legénység azt kérte, hogy a felszerelés szállítására szánokat készíthessen, mint hogy húzni könnyebb a holmit, mint cipelni. A zászlóaljparancsnok megadta az engedélyt és nagyon hamar a zászlóalj valamennyi emberének már megvolt a maga szánja.

A merész szerkezetek közül azonban az vite el a pálmát, melyet egy 14 emberből álló csoport készített, s mely a következő „szán”-nal büszkélkedett:

Az állásból előkorestek egy főlöszegessé vált tisztú ágyat, feltették két pár hasznavehetetlen szántalpra, elől hosszú kötelet erősítettek rá keresztfákkal, a felszerelést az ágyba rakták és az alkotmány 14 markos fickótól vonva és tolvá, széleseben siklott tova.

Kevésbé örvendetes találmány volt, hogy a front mögött különböző munkálatoknál foglalkoztatott orosz hadifoglyok telefonhuzaljakat cipő ziznak használták.

Az ügyesebb legények lövedékrészekből mindenféle használati tárgyat állítanak össze, amelyek sokszor műbecsrel is bírnak, úgy hogy gyűjtésük nemcsak kulturális, de művelődéstörténeti szempontból is értékes.

A szerkesztesért felelős: A LAPKIADÓ.

Höröviz-nyomda Debreczen, Darabos-utca 7.

Nyílt-tér.

Borivóknak a bor keveréséhez!

**MATTONI FÉLE**  
**GISSHÜBLER**  
természetes égvényes  
**SAVANYUVIZ**



A dugó felettese közömbösíti a bor savanyúságát, ize kellemesen pezsgő. Nem festi a bort.

Egy délmagyarországi mészégető körkemencéhez ügyes és megbízható

**égető-mester**

jó fizetés mellett azonnal felvétetik.

Ajánlatok bizonyítványokkal és a fizetési igények megjelölésével **Ringeisen Ferenc Temesvár-Belváros, Losonczy-tér 14.**, hirdetési iroda címre küldendők.

**Járásbíró,**  
diplomás ügyvéd, 39 éves, keresztény, a háboru után

**társulna**  
jól menő ügyvédi irodába.

Az illető ügyvéd leányát már most feleségül venné.

**Lokomobilok magánjáróvá**

való átalakításához szállítjuk az összes öntvényeket, tengelyeket, talplemezeket stb. stb. Lokomobilokat magánjáró gőz gépekért becsereélünk. Bővebbet

**Friedrich Testvérek**  
gépgyárában, **Temesvár.**

**Forgalmasabb irodában**  
keres állást kezdő ügyvédjelölt.  
Hároméves eddigi praxisa van.  
Ajánlatokat kiadóba „Szorgalmas” jellegre kér.

**HÁZ**  
eladó **Nyiradonyban,**

közvetlen a vasutállomás mellett.  
Van benne lakás 7 helyiséggel és **vendéglő.**

Közelebbi értesítést ad a tulajdonos:  
**Wertheimer Ármin**  
urad, inféző  
**Borsosberény.**

**Viszketegséget, sömört, rüht**  
a leggyorsabban elmulasztja a dr Flesch féle eredeti, törvényesen védett  
**Skaboform — kenőcs.**  
Nincs szaga. Nem piszkít. Mindig eredeti pecsétetes dr Flesch-félcet kérjünk. Próbátégely 3.— K, nagy tégely 5 K, családi adag 12 K. Kapható a helybeli gyógyszerárakban, vagy rendelhető direkt a készítőnél: dr Flesch E. „Korona” gyógyszerháza, Győr. Vételnél a „Skaboform” védjegyre ügyeljünk!

**Zöldségtermelés**  
készült Welich István gazd. akad. tanár előadásai alapján  
mélyen leszállított árban kapható  
**Aczél antiquariumában**  
**Első Takarékpénztár-palota.**

**Elsőrangú**  
**Élet- és Járadék biztosító részv. társ**  
mely a répbiztosító-ágazatot **orvosi vizsgálat nélkül** erősen kultiválja,  
**Debreczenben fiókot**  
nyitni szándékozik, melynek vezetésére alkalmas **vezető-titkár**  
keres. Ajánlatok körülményes élet leirással **Eckstein Bernát** hirdetési irodába, Budapest, Erzsébet-körút 38. „Nyugdíj” jellegre küldendők. Discretio biztosítatik.

**Földhaszonbérleti hirdetés.**

Szabolcs vármegyében, Balkány község határában fekvő, Kis-mogyorós nevű **570 kat. holdat tevő**

**mezőgazdasági birtokomat**

1919. évi április hó 25 től 6, esetleg 9 évre haszonbérbe adni kívánom. A birtok Debreczenhez vasuton 1 órányira fekszik, vasuti állomása: Kisaradvány, ettől a tanya 3 negyed óra.

A birtokon van 1 kat. hold szőlő, 40 kat. hold d hánytermelési engedély. Bérlet lakás a megfelelő gazdasági épületekkel. Bérbevevő 120 magyar hold őszi vetést fog átvenni.

Érdeklődők a tulajdonostól

**Végress Gyuláné Budapest, Bajza-utca 6 A. sz. alatt**

egyéb feltételeket megtudhatják.

**Szent László Püspök-fürdő**

Nagyvárad mellett

Kénes hévíz források természetes forrása 42°C kénes hőforrását már 300 év óta használják bámulatos gyógyhatással kőszvény, csusz, csontbajok, női betegségek és más fájdalmas betegségek ellen.

500 holdas fenyőerdő közvetlen a városos park mellett. — Villanyvilágítás az egész telepen és az összes szobákban. — Nagyszabású nyári uszoda 26°C folyton befolyó forrásvízzel. — Uszástanítás, napfürdő és homokkúra.

**Mindenről kellőleg gondoskodva van.**  
Fürdőismerte őt küld az **Iszgatóság.**

**Elismert kitűnő minőségű homokos betonkavicsot**

ajánlunk a Mezőnyékládháza állomás melletti kavicsbányából, waggonrakományokban, bármilyen mennyiségben, azonnali szállításra.

**Kavicsbányakezelőség Mezőnyék.**

**Két nagyobb**

3—4 szobás, modern kényelemmel berendezett, lakással bíró

**szép ház**  
eladó

**Vigkedvü Mihály-u. 49**

**Bő pénzből**

készpénzes

**-- amortizációs --**

kölcsönöket rövid úton

**házakra, földekre**

pár nap alatt folyósítatunk az ingatlan 70-80 százalékáig

adás-vételeket, vállalatokat **finanszírozunk**

**Agrária Kereskedelmi Részvénytársaság**

**Budapest, VII. Erzsébetkörút 2.**

**Munkás leányok**  
felvétetnek **Honvéd-utca 16. sz.**

**Hirdetéseket**  
jutányos árban felvesz a kiadóhivatal, **Darabos-utca 7.**